



○献血知识

**献血1000毫升  
终生免费用血**

1日,记者从青岛市中心血站了解到,根据青岛市的规定,献血超过1000毫升,献血者终身免费用血。此外,献血者的亲属用血时也可以受益。

青岛市中心血站工作人员说,1996年,青岛市先于其他城市制定了《青岛市义务献血条例》,2004年又修订发布了《青岛市实施<中华人民共和国献血法>若干规定》。此规定在原来《献血法》规定的直系亲属范围的基础上进一步扩大了受益范围,受益人涵盖了无偿献血者的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母以及岳父母、公婆,他们都可以享受等量免费用血的待遇。此外,献血者本人更加受益:献血在1000毫升之内可以5倍量免费用血,超过1000毫升可享受终身免费用血。

据统计,自1996年开始实施血液返还政策以来,至今已有21818个家庭受惠。

**○“探秘”花絮  
一个电话打来  
直奔献血大厅**

下午1点,岛城献血“状元”张国平来到青岛市中心血站,他已经记不清这是自己第多少次走进血站的大门了,但是这次,他不是应约来献血小板的,而是作为一名热心市民参观血站,给无偿献血工作献计献策的。

正讨论着,忽然,张国平的手机响了。“啊,需要AB型小板?急救?好的,我就在血站,马上过去。”放下电话,张国平告诉记者,血站刚刚接到医院电话,临时来了3个急诊病人,需要血小板紧急抢救。时间就是生命,张国平匆匆下楼了。

献血小板的流程对张国平来说,已经是轻车熟路了,他赶到二楼献血大厅,先抽血化验,在结果合格后马上开始机采。“救护车就在下面等着呢,这可是救命的血啊。”在张国平采集血小板的同时,他的血样也被送往检验科,进行新一轮的检验。

36分钟后,一个治疗量的血小板采集完毕,张国平说,这已经是他今年第7次捐献血小板了。

**本报12名热心读者  
直击采血、验血、供血全流程**

本报11月1日讯 在本报发出探秘血站的邀请后,不少市民踊跃报名参加,欲亲睹采血流程。1日,12名热心读者与本报记者一同直击了采血、验血、供血的全过程。

1日下午1时许,12名来自社会各界的读者聚集到青岛血站会议室。下午1时30分,参观正式开始。为了让市民们更好地理解接下来较为专业的流程,工作人员先放了一段科普片。



一大堆袋装血



认真聆听



观看献血过程



了解咋采血小板

面对全国性缺血现象的发生,血站及各大媒体都奔走呼吁社会各界人士踊跃献血。很多热心市民走上街头献血,但仍有不少人对献血还存有疑惑。1日下午,12名市民在本报的牵头下,参加在青岛市中心血站举行的座谈会,由专业人员来一一解答市民提出的不同问题。

**问:献血多了能上瘾?****答:没科学依据**

在青岛某论坛上,出现了一篇“献血有害”的帖子。发帖者宣称,自己是一名医生。而献血时抽取的是血液中的造血干细胞,而干细胞消失后无法再生,因此对身体的损伤极大。

此外,也有言论称,献血次数多了以后会上瘾,如果不定期抽血血管就会产生不良反应等。此贴发出后引发了网友的大讨论,不到一天时间顶帖者近200人,不少网友对此半信半疑,希望血站工作人员能够对此有一个正面的回应,以消除人们心中的疑虑。

对于这种献血上瘾的说法,血站的工作人员都很无奈。“现场那么多献血者,参加座谈的也有多次献血的市民,这应该是最好的现身说法吧。”献血服务科工作人员孙淑芳表示,这些说法均是没有科学依据的,也从未有献血者反映自己献血多次后产生了类似问题。

**问:不合格的血怎么办?****答:无害化处理**

“一袋血需要经过那么多道程序的检测,会不会有不合格的?不合格的怎么处理?”在探秘了血液整个检测过程后,来自青岛大学的张士斌提出了这样的疑问。

同时他们会通知本人去采血车或者血站,当面向捐献者说明。而有时候会到献血点不能固定的苦恼。“李沧区的献血车搬了很多次家,献血者有时候想献血却找不到地方,对他们献血的热情也是种打击。”贾理强希望,血站能够在各区建设固定的献血屋。

“我们也想有固定的点,但是城市在不断重建和变化,这些我们

照国家标准来进行无害化处理,以免含有病毒的血液对环境产生污染。

“李沧区原来有个固定的献血屋,后来因规划被拆除,就换上了献血车。而市北区开始是在台东邮电局前以献血车的方式采血,后来为了固定租了邮电局的房子,但因为其间装修房子,无奈之下只能停了2个月。他表示,血站目前正在汽车北站探视,如果有意献血者的数量够多,他们将会在那里建一个新的献血屋。

**问:能否建固定献血屋?****答:正在筹备中**

在座谈过程中,来自一家装饰公司的贾理强表示,自己从事献血志愿者的工作已有2年时间,深切体会到献血点不能固定的苦恼。“李沧区的献血车搬了很多次家,献血者有时候想献血却找不到地方,对他们献血的热情也是种打击。”贾理强希望,血站能够在各区建设固定的献血屋。

“我们也想有固定的点,但是城市在不断重建和变化,这些我们

**问:高度近视能献血吗?****答:一般不接受**

“我的眼睛高度近视,超过600度,以前想过献血,但朋友说深度近视的人采血不被接受。”来自青岛大学的李岩岩的这个问题一提出,就吸引了不少市民的注意。记者发现,前来参加座谈会的市民中,有7个人都戴着眼镜。

“不接受高度近视者的献血,是为了捐献者的健康着想。”孙淑芳解释说,眼睛超过500度的人,在献血后其眼底可能会发生变化,虽然这种几率很小,但本着对捐献者负责的态度,他们多半会拒绝这样的捐献者,或者让对方进行检测。我们希望大家献血,但献血必须是在不能伤害到捐献者的健康的基础之上进行。”

最后,一些市民提出自己体重偏轻或者血压偏低为何不能献血的疑问,孙淑芳对此一一进行了解答。

○相关新闻

**1单位红细胞血  
成本为250元**

血站首次公开制血成本

献血都是无偿的,但医院的病人在用血时却要另外支付费用。不少市民对此很是不解,认为血站在市民的血盈利。1日,岛城血站工作人员首次公开血液制作成本,来回答社会各界的质疑。

“献血不要紧,只要账目清。”血站呼吁市民献血救人的同时,不少人喊出了这样的话。虽然知道这中间有不少环节需要费用,但需要多少成本,是不该有知情权?

在参观过程中记者了解到,血站中购置的采血仪器均价格不菲,采血用的管子等也是一次性使用。“其实输给病人的血液本身是免费的,病人支付的其实是采集、检测和保存血液需要的成本费。”青岛血站业务科主任孙森给记者算了一笔账。

采血前的费用包括血袋、试管、针头等卫生耗材,血袋有“四连袋”和“五连袋”两种,平均价格为37.4元。加上卫生耗材,两者的价格为每人46.7元。止血带、压脉带共0.4元,献血证工本费1.2元,采血前费用共48.3元。

血液带回国后制作、储存、检测,前两项忽略,检测一项酶免检测和核酸检测共需130.3元。其中酶免检测需要两遍,由两批不同的人换不同的试剂分别进行检测。此外,吸头、加样针等耗材每份需要15元,其他辅助耗材像试剂盒、实验板等每份为15元,该检测共需160.3元。

而支持各种设备运行的水、电费、人工费、车辆的油耗费用等又需42元左右,几项加起来,采集1单位血量的成本为250.3元。而青岛市物价局对每单位血红细胞的定价为260元。

据介绍,血站花费实行收支两条线,所有的收入都要上交财政,血站的设备、试剂、耗材等均由相关部门公开进行招标。而血站需要将维持其运行的人员经费、材料等预算上报,经过有关部门审批后才可以收费。

本报稿件采写:  
文/本报记者 范菲菲 崇真  
片/本报记者 张晓鹏

**血站“探秘”**

品,送往供血科。

说到输血,大家最关心的就是血液的安全问题,一袋血要如何检验才能达到合格标准?在检验科,市民们开了眼界。检验科主任许雷说,一份血液在检验科必须做四项检测,包括乙肝表面抗原、丙肝抗体、艾滋病抗体、梅毒螺旋体抗体,而且需要用传统的检验方式各做两遍。对合格血液,将再进行一遍血液核酸检测。

测。核酸检测合格后,会通过微机系统通知供血科。

此次血站探秘,共经过了采血大厅、输血医学研究所、成分科、检验科、供血科5个科室。其间,市民们共更换了4次鞋套,经过将近2个小时的参观后,市民们对血液的检测过程有了一定的了解,对献血的安全性也更加放心。

**献血对身体有损害吗?近视眼能献血吗?****血站与市民面对  
面解疑答惑****面解疑答惑****问:能否建固定献血屋?****答:正在筹备中**

在座谈过程中,来自一家装饰公司的贾理强表示,自己从事献血志愿者的工作已有2年时间,深切体会到献血点不能固定的苦恼。“李沧区的献血车搬了很多次家,献血者有时候想献血却找不到地方,对他们献血的热情也是种打击。”贾理强希望,血站能够在各区建设固定的献血屋。

“我们也想有固定的点,但是城市在不断重建和变化,这些我们

**问:高度近视能献血吗?****答:一般不接受**

“我的眼睛高度近视,超过600度,以前想过献血,但朋友说深度近视的人采血不被接受。”来自青岛大学的李岩岩的这个问题一提出,就吸引了不少市民的注意。记者发现,前来参加座谈会的市民中,有7个人都戴着眼镜。

“不接受高度近视者的献血,是为了捐献者的健康着想。”孙淑芳解释说,眼睛超过500度的人,在献血后其眼底可能会发生变化,虽然这种几率很小,但本着对捐献者负责的态度,他们多半会拒绝这样的捐献者,或者让对方进行检测。我们希望大家献血,但献血必须是在不能伤害到捐献者的健康的基础之上进行。”

最后,一些市民提出自己体重偏轻或者血压偏低为何不能献血的疑问,孙淑芳对此一一进行了解答。